

2021年12月01日 星期三

责编:沈勇跃
美编:胡兴鑫
陈春艳
校对:曹韵红

板栗 香板栗 甜

魏亮

板栗。估摸着成熟的日子到了,就迫不及待地让母亲带我去外婆家。

一个周末,母亲带我来到外婆家,外婆高兴地对我说:“板栗成熟了,可以带上长棍子去山上打板栗了。”这回是满肩带我和表哥表弟一行去山上打板栗。来到板栗树下,向上看去,只见有的深褐色的板栗壳裂开了口,露出里面浑圆饱满的板栗。还有的成熟慢,只是浑身带刺的球,看不到炸开了口。满舅让我们站到安全的地方,小心打板栗时,被掉落的板栗打到头上。满舅拿着长棍子爬上树,熟练地朝板栗树上的板栗果实打去,板栗果实便“噼啪啪”纷纷掉落下来。我和表哥表弟则拿起火钳,将地上的板栗果实拾起,放在木桶内。等到将后山上几棵板栗树的板栗果实打下,足足花去一个多小时的时间,而收获的板栗果实足足有三木桶那么多。

家里人上班的时间多,佳佳每天都成了“留守儿童”。它慢慢开始在熟悉后的家里肆无忌惮,跳上沙发、书桌,在床上玩耍,但只要听见有人下班回来,它一定会迅速地跑过来用前爪摸摸你的裤子。

几个月后,儿子乡下的奶奶来电话,说晚上家里来了老鼠,吱吱地吵闹,想养一只猫。奶奶一人独居乡下,寻思着老人原来曾经养过一只纯黑色的猫,猫长着一双翠绿色的眼睛,非常漂亮,但不知什么时候走失了,再也没回来。我跟儿子商

佳佳是一只猫,蓝猫,去年新冠疫情刚刚开始的时候,儿子在家里用手机网购的。猫还没有到家的时候,我就开始猜测:这只来自英国的名贵品种,它从哪里开始飞越千山万水呢?

来了之后,我看着它还不到巴掌大的身影,给它取了名字。它很聪明,只慢慢喊过几次,它就知道这是它的“专利产品”;叫一声“佳佳”,它就会悄悄地走过来,躲到我穿的长裤腿里,绕着鞋子转来转去,赶也赶不走,然后抬头瞪着两只橙黄的眼珠望着你。

佳佳来的时候还不满月,胆怯,每天不停地“喵喵”叫着;几天过后,它就开始自己添羊奶喝,喝得不多,猫胡子上都沾着奶滴;喝完了,有时就躲在沙发或桌子下面,一动不动;这时儿子会趁此伸过去手,轻轻地将它抓过来,放在手掌中或者腿上,

抚摸它蓝灰的毛发和尾巴,细细看着它橙黄的眼睛,佳佳这时也会放纵地伸个懒腰然后张开嘴,作咬人状,用嘴和牙齿含住儿子的手指头,轻轻地吮一下。

稍大一点,我们为它买了几袋猫粮,还有猫窝,有人送来了一个猫架。于是乎,佳佳多了一个游戏和玩乐的健身场所,它经常跳上几层台阶,爬到架子的顶端;你走近,它就躲到架子上的木盒里,或蹲在猫架最上一层的台板上,瞪着眼睛,蜷缩着身体作防御状;你再往前靠,它就轮流抬起左右的前爪牙舞爪,或者喉咙里发出生气的“呼!呼!”声抗议,胡子也张扬开来。

谁知快递还未到全,乡下的奶奶打来电话,又急又慌地说佳佳不在了!那天早上奶奶出去串门吃饭,锁了院门,佳佳一直在院门外痴痴地等候守望,然后来了几条土狗,追咬佳佳,佳佳跳上一棵桂花树,树不高,狗吠叫着咬住佳佳长长的尾巴……

我瞬间心直往下沉。

第二天,我带着买了还没有拆封给佳佳吃的小鱼,急匆匆赶到乡下,荷锄问过奶奶后,将所有的小鱼全都埋在了佳佳身旁的土堆里。

我看到土堆的旁边,菜园子里,

搭有一个瓜架,栽着丝瓜、瓜架的立杆一头在泥地,一头连着院子。瓜架应该比那棵小树高了许多吧,佳佳你不是有九条命吗?

佳佳,愿你安好。

老年抒怀

林目程

半世精神勤奋狂,朝夕苦干铸辉煌。原初退休清福日,现在生病寂静忙。坐在家中烹医药,闲时户外去观光。同学荡桨舒心好,落日余晖度斜阳。

一剪梅·我是愚翁傻老头

唐子岳

我是愚翁傻老头。仰望长空,雁阵悲秋。菊花绽放笑霜寒。厚道冰心,朴实情柔。

莫道人生志未酬。热血青春,何叹沉浮。攀峰宝鼎战金沙。傻憨勤劳,苦辣悠悠。

雪

刘雪飞

就这样告别吧
把春天的故事在冬天写下结局
让所有的欢笑和眼泪都留在过去
可是,总有雪无声飘起
像一些破碎的记忆
我多想寄一片给你
却又深知
北方的雪花飞不到南方的冬季欢迎读者来稿,要求原创,诗
歌、散文、书画等体裁不限。
投稿邮箱:
672485429@qq.com

佳佳

在水一方

量,儿子二话没说,抱起猫放在胸口,贴近脸颊,望猫一眼,摸了几下猫的蓝灰的毛发。

佳佳到乡下后,房子和菜园都很大,我以为它有更广阔的天地和空间,但我发现它却胆怯了,开始与我保持陌生的距离。它听到奶奶呼唤,会到奶奶的脚边转一圈,但我偶尔回去了,无论怎么唤它,它都不再来咬我的裤腿。有一次我见它蜷缩着身子躲在柴垛下,我走过去抱它,它迅即跳上柴垛瞪着警惕的眼神望着我;我悄悄买了猫粮和小鱼放在猫盒里,喂它,它也不靠近来吃。

一个周末,我无意中自言自语地说:“好像从来没有看见佳佳吃过老鼠”,谁知第二天上午,一只小老鼠就躺在门前的地面上,一动不动。

我不知道这只老鼠是不是佳佳第一次试身手,我当时尝试着将佳佳关在一个房间里,捉住它,用温水

给它洗了一个澡;洗完,太阳底下它抖动着蓝灰色的毛发,用它橙黄的中间有一条黑线的明亮的眼神望着我,“喵”叫了几声,慢慢走远了。

有一段时间我忙忙碌碌,很少去乡下,直至有一天偶尔之间佳佳忽然跳进了我的脑海,我恍惚有一段时间没有给佳佳买过食物了,于是我非常急迫地用手机下单买了猫粮、猫火腿、小鱼干。

谁知快递还未到全,乡下的奶奶打来电话,又急又慌地说佳佳不在了!那天早上奶奶出去串门吃饭,锁了院门,佳佳一直在院门外痴痴地等候守望,然后来了几条土狗,追咬佳佳,佳佳跳上一棵桂花树,树不高,狗吠叫着咬住佳佳长长的尾巴……

我瞬间心直往下沉。

第二天,我带着买了还没有拆封给佳佳吃的小鱼,急匆匆赶到乡下,荷锄问过奶奶后,将所有的小鱼

全都埋在了佳佳身旁的土堆里。

我看到土堆的旁边,菜园子里,

搭有一个瓜架,栽着丝瓜、瓜架的立杆一头在泥地,一头连着院子。瓜架应该比那棵小树高了许多吧,佳佳你不是有九条命吗?

佳佳,愿你安好。

如何远离艾滋病毒?
株洲市疾控中心性艾科相关负责人表示,发生性行为时全程正确使用安全套是预防艾滋病的最有效措施之一。若发生了不安全的性行为,怀疑自己可能感染艾滋病,应积极主动寻求艾滋病检测,早检测、早诊断、早治疗。“世界艾滋病日”来临
这些“防艾”知识你得掌握

文/刘琼 陈鹏 供图/株洲市疾控中心

2021年12月1日是第34个“世界艾滋病日”。今年的宣传主题是“生命至上·终结艾滋·健康平等”,旨在强调坚持人民至上、生命至上,共建共治共享,携手应对包括艾滋病在内的疾病流行带来的风险与挑战,为实现防治目标、终结艾滋病、终结疾病大流行而努力。

艾滋病是如何传播的?市民该如何远离艾滋病?我市目前的艾滋病防控情况如何?……株洲市疾控中心为您答疑解惑。



▲2021年株洲市“世界艾滋病日”宣传周活动现场。

◀2021年“世界艾滋病日”前夕,疾控人员开展校园检测。

○ 疾控中心可提供免费的艾滋病检测和咨询服务

发生了不安全的性行为后,如何确定自己是否感染了艾滋病毒?

“艾滋病病毒感染者在发病前外表与正常人无异,决不能从一个人外表是否健康来判断其是否感染艾滋病。”株洲市疾控中心性艾科相关负责人表示,不安全性行为包括没有保护的男性同性性行为、非固定性伴性行为及有偿性行为等。

据国家监测数据显示,男性同性性行为者约4%感染艾滋病病毒,具有很高的感染风险。值得一提的是,吸食新型毒品会使人严重丧失判断力,更容易发生不安全性行为。

○ 做自己健康的第一责任人
采取安全性行为

日常生活中,不少人谈“艾”色变,艾滋病感染者也大多处于被歧视状态。

“艾滋病感染者是疾病的受害者,他(她)们的婚姻、就业、就医、入学等合法权益

受法律保护。”株洲市疾控中心性艾科相关负责人表示,营造和形成一个友善、理解、尊重的社会支持环境,能够帮助感染者积极主动检测和治疗,共享健康生活。

故意传播艾滋病将受到法律制裁

据悉,艾滋病是一种传染病,艾滋病病毒感染者有责任告知性伴侣自己的感染状态并规范自己的相关行为以避免将疾病传播给他人。故意隐瞒和传播艾滋病毒是一种极其不道德的行为,同时也违反了国家法律关于故意传播传染性疾病的规定,需要承担相应的法律责任。

○ 青年学生处于性活跃期
更应掌握性健康知识

“青年学生处于性活跃期,学生病例中70%以上通过男性同性性行为感染。了解发生不安全性行为可能面临的艾滋病感染风险,是避免感染的关键。”株洲市疾控中心性艾科相关负责人介绍,一些学生由于疾病预防知识匮乏,感染风险意识淡薄,易受外界影响,发生不安全性行为。也有极个别的艾滋病病毒感染者,出于各种原因,蓄意与他人发生无保护性行为,传播疾病,青年学生需要引起高度重视,学习和掌握性健康知识。

○ 我市整体处于艾滋病低流行区

不少人关心,株洲的艾滋病防控情况如何?

株洲市疾控中心性艾科相关负责人介绍,近年来,通过各部门和单位的协同参与、联防联控,我市艾滋病感染者由高危人群向一般人群扩散。此外,艾滋病感染者陆续进入发病期,艾滋病死亡人数增加。

2021年12月01日 星期三

责编:刘琼
美编:陈春艳
校对:曹永亮

○ 对3万余名师生进行防艾知识科普

今年,我市的艾滋病防控有哪些亮点?

株洲市疾控中心性艾科相关负责人介绍,今年,我市疾控部门积极动员全社会参与艾滋病防治,全年对志愿者人群开展同伴教育培训180余人次,社会组织协助艾滋病宣传覆盖人数达2万余人,累计检测各类高危人群800余人次;对30余所高校、初高中开展了艾滋病知识宣传讲座,覆盖在校师生3万余人,把青春期性心理健康和艾滋病、性病授课内容相结合,提高青少年学生对艾滋病的认知度。

此外,疾控部门对五类人群(吸毒、暗娼、孕产妇、性病门诊男性就诊者、流动人口)进行问卷调查及采血2600余份,持续性对同一区域各类高危人群开展流行病学监测,建立人群感染率和行为学资料库。

值得一提的是,全市共建立HIV确认实验室1个,初筛实验室47个,HIV快速检测点38个,每年检测血样80余万份。

相关链接

这些传染病不可不防

●丙肝是一种以慢性隐匿性感染为主,对健康危害较大的传染病。目前,我国丙肝病毒感染人数众多,传染源广泛存在。通过规范的抗病毒治疗,95%以上的慢性丙肝患者可以完全治愈。此外,国家已将部分丙肝抗病毒治疗药物纳入医保报销范围。

●性病是指通过性行为作为主要传播途径的一组传染病,主要病变发生在生殖器部位。包括梅毒、淋病、尖锐湿疣、生殖器疱疹和生殖道沙眼衣原体感染等。一般日常生活不会传染性病,但应做好家庭内部的清洁卫生,防止对衣物等生活用品的污染,如勤晒洗被褥、浴盆分开使用、注意马桶圈的卫生等。